

ВЫДАЮЩИЙСЯ РЕФОРМАТОР

Немало научных изысканий историков, политологов, философов были обращены к столь интересной теме, как роль личности в истории общества. Однозначной точки зрения на этот вопрос нет, но большинство исследователей считают, что яркая личность оставляет свой отпечаток в истории и оказывает влияние на будущее этого общества. В самый трудный переходный период во главе нашего государства стояла многогранная политическая фигура – Н.А. Назарбаев.

«**В**еликим переменам предшествуют великие испытания» – писал древний тибетский философ. Этим переменам в начале 90-х годов в молодом суверенном Казахстане предшествовала пора решения сложных экономических, социально-культурных, политических задач. Казахстан как и все постсоветские республики испытал глубочайший кризис. Распад СССР привел к разрушению всех хозяйственных связей. Закрылись сотни предприятий, лишившись рынков сбыта и вложений, прекратились поставки продовольствия, не выплачивались зарплата и пенсии. Сегодня сложно представить, что размер пенсии в те годы был эквивалентен 120 тенге. В начале 90-х 130 наиболее крупных предприятий Казахстана остановились, резко понизился уровень промышленного производства страны в 1992-1993 годы на 15%, а в 1994 г. – на 30%. Развал экономики привел к пустым прилавкам в магазинах, были введены карточки, количество безработных достигло 2 миллионов человек. Резко упал уровень жизни населения, не было света, воды. Полная разруха и развал. Думаю, многие соотечественники помнят эти годы. В этой ситуации очень тяжело было Президенту принимать страну.

Работу по подъему страны Елбасы начал с открытого диалога с народом. Назарбаев говорил: «Потерпите: мы будем делать реформы». Он встречался с коллективами предприятий по всей республике, призвал работать и вместе поднимать страну. За короткое время ему удалось поменять мышление людей, перестроить их с коммунистических шаблонов на рыночную экономику. Люди ему поверили, люди в него поверили, потому что он прошел закалку у доменной печи, прошел все ступени управления и четко понимал, куда можно вывести страну.

Он понимал, что для развития страны нужны новые кадры. Для подготовки будущих специалистов в 1993 году Н. Назарбаев учредил государственную программу «Болашақ», и уже на следующий год первые казахстанские студенты отправились в высшие учебные заведения США, Великобритании, Германии и Франции. Новые специалисты, получившие образование в топовых вузах мира, понимающие законы рыночной экономики, обладающие широким кругозором, должны были обеспечить внедрение передовых зарубежных стандартов в различных сферах страны. И вот уже на протяжении 28 лет существует международная стипендия «Болашақ». Для многих молодых людей государство дает

реальный шанс получить качественное образование за рубежом. Китай, Сингапур и многие другие страны, благодаря подобным программам, вкладывая средства в развитие человеческих ресурсов, за короткое время добились высокого скачка в экономике.

Президент проявил себя как выдающийся реформатор. Он активно работал над созданием и развитием новых экономических институтов банковской сферы, отвечающих новым международным стандартам. Все это должно было создать крепкий фундамент для появления в стране малого и среднего бизнеса. Появился сектор страховых и пенсионных услуг, рынок ценных бумаг и инвестиционные фонды. С учетом рыночных реалий кардинально поменялось законодательство. Возник очень мощный импульс к позитивным переменам.

Экономика страны остро нуждалась в инвестициях. Елбасы лично посещал зарубежные страны, чтобы наладить экономические связи, завоевать доверие крупных инвесторов и бизнесменов. Инвестиции в Казахстан пришли нелегко. В страну, где разруха и ничего нет, не каждый решился бы вложиться. Ежедневные перелеты и многочисленные переговоры с иностранцами о выгодном географическом расположении Казахстана и его природных богатствах дали свои результаты. Только на Астану Н.А. Назарбаев безвозмездно привлек 280 миллионов долларов инвестиций.

«Назарбаев – это признанный в мире политик. В нужное время найти нужные слова, убедить человека – в этом его огромная сила». Это его качество ярко проявилось при решении территориальных споров. Конфликты за территорию были во все времена и продолжают до сих пор, но особо остро стоял этот вопрос после развала большой империи – Советского Союза. Провозглашение Независимости, распад СССР вовсе не означал, что те границы, которые существовали между союзными республиками, останутся неизменными, прочными и вечными. Казахстан в отличии от многих стран, смог решить пограничные споры без взаимных претензий, вооруженных конфликтов, дипломатических демаршей. Самые опытные дипломаты занимались делимитацией границ. Процесс делимитации рубежей независимой страны с соседними государствами занял не один десяток лет. Благодаря многолетним, настойчивым, последовательным, кропотливым усилиям Елбасы и его дипломатической службы, Казахстану удалось подписать

соответствующее межгосударственное соглашение в 2002 году с Китаем (переговоры длились с 1992 по 1998 годы), в 2003 году – с Узбекистаном, в 2006 – с Российской Федерацией (самая большая граница 7560 км), 2017 – Казахстан завершил демаркацию границ с Туркменистаном и Кыргызской Республикой. Сегодня общая протяженность государственной границы составляет свыше 15000 км, рубежи четко определены и согласованы со всеми сопредельными странами. Все это было достигнуто благодаря упорству Первого Президента Н. Назарбаева, его дальновидности, поразительному искусству убеждать.

Накопленный с годами опыт руководителя, лидера помог ему, выдержав серьезные испытания, вывести страну на новый уровень экономического, социального развития, завоевать большой авторитет на международной арене. Стремление к стабильности, миру, сотрудничеству, основанному на доверии, открытости, толерантности, особенно выразилось в интеграционных инициативах Елбасы. Н.А. Назарбаев является автором ряда значимых международных инициатив.

5 октября 1992 года на 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Н. Назарбаев выступил с идеей создания системы азиатской безопасности. Инициатива главы молодого государства была вызвана обеспокоенностью проблемами распространения ядерного оружия, нелегальной миграцией, экстремизмом, наркоторговлей. Самый населенный регион планеты был обременен многочисленными конфликтами, поэтому идея Назарбаева о создании Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии оказалась своевременной (СВМДА).

Мало кто верил в идею, озвученную 29 лет назад перед мировыми лидерами. Сегодня это объединение превратилось в эффективный международный форум многосторонней дипломатии, число участников которого насчитывает 27 государств. А Казахстан, ставший ядром миротворческих процессов Евразии, по-прежнему выдвигает инициативы, касающиеся обеспечения

стабильности и безопасности в регионе.

Назарбаев понимал, что интеграция неизбежна, что 21 век – это век не только крупных транснациональных корпораций, но и век транснациональных объединений. Именно поэтому Н. Назарбаев инициировал также такие важные интеграционные проекты как Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Евразийский экономический союз (ЕАЭС), которые призваны были обеспечить региональную, экономическую безопасность стран, входящих в эти объединения. К примеру, 186 млн. человек живут в ЕАЭС, первая в мире по территории, более 2150 млрд. долларов совокупный ВВП (по данным World Bank), огромные запасы нефти, газа, рынок для инвестиций, ключевым является взаимная торговля.

Одним из значимых достижений молодой страны за годы Независимости стало председательство Казахстана в ОБСЕ в 2010 году. Это был первый случай в истории избрания председателем авторитетной, международной организации государства из СНГ, Азии, мусульманского и тюркского мира. Венцом этого стало проведение после 11-летнего перерыва Саммита 56 государств-членов и руководителей 40 международных организаций в Астане. Назарбаеву удалось привести к общему знаменателю интересы всех этих стран и добиться единогласного принятия исторической Астанинской Декларации. Также не менее важным событием в истории сотрудничества РК и Организации Исламского Сотрудничества (ОИС) стало Председательство Республики Казахстан в ОИС в 2011-2012 годах. Задачей Президента Назарбаева было укрепить авторитет нашей страны во всем мире и он этого добился. Сегодня в нашей стране проводятся международные форумы, саммиты ОБСЕ, СНГ, ШОС, ЕАЭС и ОДКБ.

В столице Казахстана побывал один из самых уважаемых людей современного мира, внесший огромный вклад в налаживание реального диалога между мировыми религиями, – Папа Иоанн Павел II. Его уже нет в живых, но он успел выполнить свою великую миссию гуманиста и миротворца. Своим

визитом в Астану Иоанн Павел II признал уникальность опыта Казахстана, считающего свою многоконфессиональность и полиэтничность одними из важных ценностей и достоинств. В 90-ые годы пестро-этнический состав – наследие развалившейся империи – вызывал опасение и рассматривался как мина замедленного действия, ибо в любой момент могли вспыхнуть конфликты на почве национальных интересов, как это происходило в соседних постсоветских странах. И именно Лидер страны Н. Назарбаев в многоэтничности видел не проблему, а фундамент и основу большого успеха.

Справедливости ради надо сказать, что Елбасы, признанный в мире патриарх мировой политики: за годы Независимости он успешно сотрудничал с 5 Президентами США, с 3 Президентами России, с 3 главами Китая и многими лидерами других стран мира. По мнению экспертов, тот факт, что сейчас страну возглавляет представитель внешнеполитического ведомства, блестящий дипломат, крупный государственный деятель Касым-Жомарт Токаев, говорит о том, насколько востребован этот опыт работы сегодня, когда мир сползает к хаосу, универсальные механизмы дают сбой, Казахстан продемонстрировал всему миру как эффективно строить внешнюю политику. Если охарактеризовать роль Н. Назарбаева в переходный период становления независимого Казахстана, то можно сказать, что Назарбаев – создатель от бога!

Сегодня, благодаря правильным ориентирам, большой и целенаправленной работе, введенной под руководством Первого Президента страны, его созидательные идеи реализуются на практике и находят поддержку всего мирового сообщества. Стабильное и авторитетное государство, построенное Елбасы, твердо осуществляет политику инклюзивного и устойчивого развития, всестороннего диалога и мирного существования.

Венера ЕСЕНГАЛИЕВА,
кандидат философских наук,
доцент
ЗКАТУ им. Жангир хана